

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Jueves 19 de Agosto de 1915

Núm. 438

F. JOVER MARTÍNEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 5, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.
TERUEL

JOSÉ BORRAJO

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

LOCALES

LA TRAÍDA DE AGUAS

Como ayer dijimos, volvemos hoy a ocuparnos del viejo problema de las aguas y decimos viejo, porque por lo menos desde el año 85 que se viene *trabajando* por resolver este asunto tan transcendental para la vida de nuestro Teruel querido.

¿Puede saberse qué es lo que espera el Ayuntamiento para realizar el proyecto? ¿Es que se ha estado discutiendo durante treinta años! hasta que se ha logrado tener proyecto al fin?

Luego entonces nada de tibiezas y echemos las campanas a vuelo porque ya se puede cantar victoria; ya hay proyecto, ya Teruel tendrá en plazo breve sus soñadas aguas potables. ¿Es así?

No; respondemos nosotros de una manera rotunda, categórica y terminante.

Se hizo un concurso de proyectos para justificar que se labora, que se hace cuanto se puede para traerlas, y nada más se logra, que gastar y más gastar siguiendo la norma de cuantos por esa casa han desfilado desde el año 1885.

Las aguas no se traerán, mientras no haya hombres en el Consistorio que mirando a Teruel y nada más que a Teruel, se lían—como vulgarmente se dice—la manta a la cabeza, y vayan a un empréstito con ese

fin como sea; ¿lo han oído bien?, como sea.

Será muy cómodo el decir, el Ayuntamiento no debe un céntimo, pero es preferible lo otro cien veces y señalar obras de embellecimiento, reformas de transcendencia como la que nos ocupa, para poder decir: el Ayuntamiento estará empeñado, pero esa deuda contraída ha cambiado a Teruel tan radicalmente, que ya no es aquel pueblo que por no deber dejaron morir sus hijos haciendo, eso sí, protestas de gran amor por la tierra.

Los pueblos, lo mismo que las personas, han de vivir porque para eso existen; el que no tiene, busca, y el que busca, encuentra y vive.

Si un hijo a cuya madre la deja morir por no buscar, por no empeñarse, ese es un mal hijo, un hombre cruel y sin entrañas a quien la sociedad debe arrojar de su seno.

Los que a su pueblo, los que a su patria chica dejan olvidada y viven tranquilos al verla estacionada, sin embellecimiento alguno y sin progresar en costumbres y reformas, máxime cuando son de la importancia como el abastecimiento de aguas, esos no pueden titularse nunca, nunca, amantes del pueblo que les vio nacer.

¿Cuanta Teruel con aguas próximas y en abundancia?, sí, pues a por ellas. ¿Falta dinero?, se busca, se pide, que el que tiene una necesidad si no busca, si no pide, no encuentra, lo que necesita porque no le dan.

Las aguas deben traerse pronto y como sea.

Por lo que es nuestro

Aparece España en la actual guerra que mantiene dividida a Europa, por estar alejada de los teatros de operaciones y por no hallarse directamente interesada en las cuestiones que se ventilan, como la única llamada a mediar entre los beligerantes para llegar a una paz que ponga término a la terrible lucha que está arruinando nuestro continente.

Existe, además, la circunstancia de que aun no siendo España una nación de primer orden, por su grandeza pasada tiene una respetabilidad tradicional incontestables, aumentada en estos momentos por una prosperidad relativa a causa de no haber experimentado los daños que en sus recursos económi-

cos y en su riqueza han sufrido las grandes potencias que se están combatiendo.

Y como entre las demás neutrales no destacamos muy por encima de ellas por toda clase de conceptos, España es la única nación en Europa que está indicada para tomar la iniciativa en pro de la paz, aceptando el concurso de las que en Europa y América quieren adherirse a esta obra de concordia, de que tan necesitado está el mundo.

¿Ha pensado en esto el Gobierno? Suponemos que sí, y no nos extraña que sobre tan importantísima cuestión no haya exteriorizado nada, pues sólo le será dado hacerlo en circunstancias muy determinadas que dependen del curso de acontecimientos difíciles de prever. Y suponemos también que para el concierto de la paz tendrá preparado no sólo el procedimiento, sino asimismo bien definidas las ventajas que para España deben resultar de esa intermediación.

Mas nosotros, que no somos Gobierno ni tenemos sus responsabilidades, pero que, como libres ciudadanos de una nación libre, podemos y debemos opinar en público, pues todas esas manifestaciones de la opinión son de gran valor para que el Gobierno establezca las suyas inspirándose en el sentir del espíritu nacional, vamos a exponer lo que pensamos respecto a extremo tan interesante para el porvenir de España.

Que de Francia y de Inglaterra no nos es dado esperar más que la limitadísima acción que nos ha sido concedida en Marruecos, y que toda otra reivindicación histórica ha de encontrar, como ha encontrado hasta aquí, una decidida oposición, es cosa que ni aun los más ardientes aliadófilos se atreverán a negar.

Nos conviene, por tanto, que del concierto de la paz surja un cambio en el equilibrio o mejor dicho, en el desequilibrio que desde hace más de dos siglos, desde el famoso tratado de Utrecht, se estableció en Europa, casi exclusivamente para nuestro daño.

El deshacer ese daño, el deshacer la humillación que entonces se nos infirió llegándose hasta prohibirnos el ejercicio de la pesca del bacalao en las aguas de Terranova, habiendo sido nosotros los iniciadores de esa clase de pesca y los descubridores de aquellos mares, ha de ser el principal de nuestros objetivos al contribuir a la paz y a un nuevo concierto entre los Estados europeos.

La labor de los españoles, si no estamos privados del instinto de vida, ha de tender a que del término de esta guerra salga un nuevo concierto euro-

peo, en el cual se nos reconozca la integridad completa de nuestro territorio y el derecho, como nación próxima y más directamente interesada en la paz y prosperidad de Marruecos, a ejercer en dicho imperio exclusivamente la influencia civilizadora que hasta ahora se nos ha concedido en comandita.

La opinión pública española debe manifestarse unánime en este sentido, y sobre esas ideas debe constituirse el espíritu nacional, a fin de que los Gobiernos encuentren en él dirección y fuerza para su logro.

Y si así lo hacemos, al prestar un servicio a Europa y a la civilización, habremos afianzado nuestra integridad y prestigio, saliendo del estado de tutela humillante en que venimos viviendo desde hace dos siglos.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid 18-7 tarde

La *Correspondencia Militar*, se ocupa de la movilización de tropas que está preparando el Ministro de la Guerra para muy en breve.

España prepara sus tropas y hace bien y esos cuatro cuerpos de Ejército que se movilizan llevarán todos los elementos de guerra y servicios militares completos, tomando parte, además de los soldados en filas, licenciados en situación de reserva activa y los excedentes de cupo de varios remplazos.

En los primeros momentos, al divulgarse la noticia produjo enorme impresión pero pronto renació la calma y la opinión reconoce que el estar preparados es conveniente y necesario para futuras contingencias.

Impónese el patriotismo y se reconoce que la actitud del Gobierno es prudente y necesaria.

El Ministro de la Gobernación se condole hoy de la actitud poco transigente de los patronos en Reus, cuyo proceder puede ocasionar la agravación del conflicto.

El Sr. Sánchez Guerra tuvo frases de encomio para los obreros en huelga por la actitud que han venido observando hasta la fecha y por prestarse a venir a Madrid, cosa que los patronos no han aceptado.

De sus posesiones de Torreldones, ha marchado a Cestona el ex presidente del Consejo señor marqués de Alhucemas.

El Sr. García Prieto no regresará a Madrid hasta mediados del próximo mes.

Marín.

CRÓNICA UN DATISTA

Encontré a Menúdez a las diez de la noche. Estaba en una parada de tranvías y miraba a lo hondo de la larga y solitaria calle y pateaba con impaciencia y golpeaba con un bastón de junco el metal sonoro de un poste brillante.

—¿Qué espera?—le pregunte acercándome.

—El tranvía—contestó malhumorado.

—¿Y no viene? ¡Vaya un servicio! Yo no sé cómo el público tolera estas cosas. ¿Tienes prisa?

—Figúrate. Voy a perder la novilla nocturna.

—¿Vas a los toros?

—¿Dónde ir con estos calores? En el Magie Park, se aburre uno soberanamente oyendo ópera de a peseta la butaca.

En el Paraíso ponen una revista insultosa. En la zarzuela, no se puede respirar, a pesar de los ventiladores. En el Retiro, se traga mucho polvo y no hay sino números ridículos, porque los concejales empresarios son una desdicha...

—¿Y vas a la plaza?

—Justo. Voy a la plaza. Ya sabes la copla:

Los toros de noche hacen mucho más.

¡Olé, por los cuernos! ¡Los cuernos de gas!

—Ahora son con luz eléctrica.

—Mucho mejor, y más adelante, según afirman tendremos circo y luchas craco-romanas.

Se fijó en un periódico que yo tenía en la mano.

—¿Qué dice ese papel? ¿Tonterías de la guerra? ¡Chico! ¡Qué aburrida es la información de los combates de ambos frentes!

—Aburridísimo y escalofriante.

Yo no leo esos horrores. En cambio no perdono un crimen más o menos pasional.

—Haces muy bien.

—La política me aburre. Así se lo he dicho hoy a un amigo que trata de presentarse concejal, porque tiene que arreglar unas combinaciones en el Municipio.

—¿Tú no eres de ningún partido?

—De ninguno. Tengo el colmillo muy retorcido para que me engañen. Es decir, ahora soy de Dato.

—¿De veras?

—Sí, estoy con él porque defiende la neutralidad y por que sus delegados suspenden los mitines. Esto último me parece de perlas; ¡Mire usted que reunirse para hablar de asuntos que no le importa a nadie! ¡Como si no nos fuera de perlas con el sistema de encogerse de hombros por todo!.. Yo soy de Dato, si señor. Provisionalmente al menos. ¡Nada de quebraderos de cabeza! Nada de eso que llamais los que enborronais cuartillas, inquietudes espirituales. No se debe hablar más que de toros y de cupletistas. Todo ciudadano que quebrante esta consigna salvadora debe dar con sus huesos en la cárcel.

—Pero, hombre!...

—Nada. Como yo, piensan el noventa por ciento de los españoles. Allá se

maten alemanes y aliados. A nosotros ¿qué nos va ni nos viene? Divirtámonos lo que podamos, pensemos en Joelito y Belmonte y en el casero y el sastre, cuando no haya otro remedio, y dejémonos de historias.

Llegó un tranvía. Menúdez subióse a una plataforma de un salto y se despidió de mí gritando:

—Chico!... ¡Lo dicho! ¡Viva Dato, ciego, sordo y mudo, como Español!..

Fabián Vidal.

Madrid.

PREPARANDO EL CEBO

La lotería grande

Se ha repartido el prospecto de premios para el sorteo de la Lotería Nacional que se verificará el día 22 de Diciembre del año corriente.

Constará de 52.000 billetes al precio de mil pesetas cada uno.

Los premios que se conceden son los siguientes:

Uno de seis millones de pesetas; otro de tres; otro de dos; otro de un millón; otro de 500.000 pesetas; otro de 250.000

Tres premios de 100.000 pesetas, tres de 90.000, tres de 80.000, tres de 70.000, tres de 60.000, tres de 40.000, 25 de 25.000, 2.543 premios de 5.000 pesetas a la centena de los seis premios primeros; otros premios para los números anteriores y posteriores de los mismos, y 5.199 reintegros.

En total, 8.400 premios, por valor de 35.863.200 pesetas.

Muy pronto comenzará la venta de billetes para el gran sorteo.

Las gentes comenzarán a vaciar sus bolsillos en las administraciones, guardando varios meses los numeritos que en sueños han de hacerlos felices.

Tendida está la red; conque, señores, arrimarse, a jugar y buena suerte para cazar aunque solo sea un dedo del hombre de los seis millones.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

UNA CARTA

Sr. Director de DIARIO TUROLENSE.

Presente.

Mi estimado amigo: En la sección de Noticias del diario de su digna dirección de esta fecha, veo un suelto referente a la sesión última celebrada por el Excmo. Ayuntamiento y entre otras cosas que al Ayuntamiento se refieren (que nada digo en pro ni en contra) hay una que V. se enteró; en la procesión o fiesta a la Virgen de Agosto, no fué solo el Sr. Rodríguez, pues en la función de la mañana fué acompañado por el liberal Sr. Fernández, primer concejal de este Ayuntamiento, y por el que suscribe, último concejal del mismo, también perteneciente al partido liberal.

En la función de la tarde tuve el gusto de acompañar al Sr. Rodríguez y no puedo comprender por qué se quiere eliminarme pues tuve gusto de acompañarle y también en acudir a actos que a la religión se refieren, pues aun

cuando estaba afiliado al partido posibilista, todos saben que este no ha sido nunca enemigo de la religión.

Creo dispensará el que me haya diri-

gido a V. por este asunto y queda suyo

s. s.

Matías Domingo.

Turuel 18-8-915.

HORRIBLE DESGRACIA

Dos hombres sepultados

Hay días aciagos en la vida y para nosotros, periodistas, era hoy uno de los así llamados.

Buscando noticias por aquí, por allá, por todas partes y sin encontrar ninguna; hasta en los centros de información, reina completa calma para el reporter, que no encuentra medio de cumplir medianamente siquiera con el público que no desea en los diarios más que noticias para saber y luego comentar.

Nada, que era imposible de todo punto dar con la ocasión de tomar apuntes y más valiera que así hubiera terminado el día antes que hacerlo para dar una noticia triste, horrible, como la que la fatal desgracia nos proporciona.

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Poco más de las diez serían, cuando el cabo de camilleros de la Cruz Roja y el correr de los agentes de la autoridad, nos pone en cuidado; preguntamos, y con certeza nadie sabe de qué se trata, pues mientras los unos dicen que en San Julián se ha hundido una casa, pereciendo algunas personas, otros afirman que un carro desbocado ha matado a dos hombres y herido a otro.

Cada cual habla y fantasea a su gusto sin ton ni son, sirviendo para sólo alarmar a la opinión ansiosa de saber lo que ha pasado.

Nos dirigimos al Juzgado de Instrucción y éste ha marchado en aquellos momentos al lugar de la catástrofe.

Por fin podemos enterarnos de que en un Algezar de la carretera de Valencia una mole de tierra se ha desprendido, sepultando a dos obreros a los cuales se les supone muertos.

CAMINO DEL ALGEZAR

En busca de datos verdad, nada mejor que acudir al sitio de la desgracia.

Apresuradamente marchamos allí y al llegar a San Julián ya empezamos a ver correr gente y a sollozar a voz en grito a las pobres mujeres del citado barrio, que sienten en su alma el dolor horrible de la madre que al hijo pierde.

El calor aprieta de firme por la carretera de Valencia y nosotros apretamos el paso deseosos de prestar nuestros pobres auxilios si son precisos.

En el kilómetro 2 de la carretera dicha, encuéntrase un camino a la izquierda que conduce al Algezar de la viuda de Medoro Lizándara, distante aún un kilómetro y en el cual es donde han sido sepultados los obreros.

Serían las once próximamente, cuando llegamos y nos encontramos conque había ya otro compañero de Redacción tomando notas.

CUADRO HORRIBLE

Mujeres que en sus lamentos y sollo-

zos, hacen conmovér al corazón más duro, individuos de las familias que ansían ver a los suyos sepultados por una mole horrible de tierra.

Una madre que librada milagrosamente de la muerte que ha tenido cerca, es arrancada de allí, donde su hijo del alma perdió la vida por trabajar para su madre querida que quiso salvarlo y no pudo, viendo desaparecer para siempre entre la tierra, aquella mole enorme venida a bajo por abandono, descuido y esto es doblemente sensible.

Penetramos en el interior del Algezar, cuando uno de los sepultados marcha por su pie, acompañado por parientes y amigos al Hospital, mientras más adentro se trabaja por extraer al otro compañero.

Numeroso público desde aquellas alturas presencia la operación, hasta cerca de las doce que es encontrado muerto, completamente deshecho al infeliz trabajador, no pudiendo prestarle ni aun los auxilios espirituales el sacerdote presente en aquel lugar D. Ramiro Segura coadjutor de la Merced.

LAS VÍCTIMAS

Llámanse Agustín Punter Gabarda, de 22 años, herido de poca consideración, presenta lesiones en la cara y cuerpo.

Dámaso Lizándara Civera, de 17 años, muerto por fractura del fémur por su tercio medio y fractura también del sacro por la parte posterior; además presentaba su cuerpo magullado completamente.

La muerte fué instantánea.

CÓMO OCURRIÓ

Tratamos de averiguar como ocurrió la desgracia y nadie acertaba a explicar como pasó; allí no había más que lágrimas constantes de seres a quienes el luto les llega muy de cerca, pero no fué fácil ver que el Punter y el desgraciado Lizándara debían estar en la parte baja sacan la piedra para la confección del algezar, y en esa operación desprendióse desde arriba la tierra que hirió a uno y mató al otro, al hijo de la propietaria de la finca precisamente.

La altura será de unos 8 metros por 5 lo menos, y lo raro, lo milagroso es, que antes no haya ocurrido por encontrarse aquello en un estado de peligro inminente pues sacando constantemente la piedra de abajo, la parte alta falsea y ha de caer por necesidad.

Merece la pena de que se reconozca aquel lugar para que lo ocurrido hoy no tenga repetición.

SUFRIR HORRIBLE

MADRE MÍA!

En el Algezar en cuestión hallábase la madre del pobre Dámaso, Manuela Civera en el momento del hundimien-

to, tan cerca del sitio que milagrosamente se ha podido salvar.

Si estaría cerca, que su hijo al querer huir, ha podido agarrarse a la falda de su madre exclamando ¡madre mía! y algunas palabras más que la tierra al sepultarlo se tragó.

El herido Punter, al ver el peligro trató de huir, pero aun fué alcanzado teniendo la suerte inmensa de quedarle libre la cabeza y brazos, con los que navegando cuanto pudo, logró salir.

Ha sido conducido por compañeros de profesión al Hospital el desventurado Dámaso, en la camilla de la Cruz Roja que llegó con prontitud.

En el lugar triste de la ocurrencia hemos visto al señor Juez de instrucción D. Vicente Martín, que llegó al momento de ser avisado con el personal del Juzgado, los Jefes de Policía Sres. Aranda y Rodríguez, con individuos a sus órdenes y como ya hemos dicho antes numeroso público.

LA AUTOPSIA

El médico forense D. Vicente Muñoz que con gran solicitud y cuidado, ha asistido al herido Agustín Punter Gabarria, y reconociendo minuciosamente el cadáver del infortunado Dámaso Lizáncara, mañana a las ocho le practicará la autopsia.

DE SOCIEDAD

VIAJES

En el correo de Calatayud marchó a Zaragoza anoche, el doctor Teresa, médico del manicomio de la ciudad hermana y padre de nuestro distinguido amigo el médico director de este Hospital provincial de igual apellido.

Para Zaragoza marchó anoche en el correo el ex concejal republicano de este Ayuntamiento D. Joaquín Pou, y distinguida familia.

Llegó en el correo de Valencia el banquero de esta plaza D. Angel Sanz.

De Alcalá de la Selva la Srta. Carmen Gómez, con su hermano D. Antón,

De Zaragoza ha marchado a sus posesiones de Samper de Calanda, don Miguel Tabuena, y distinguida familia.

Después de haber permanecido unos días en Huesca durante las fiestas de San Lorenzo, ha regresado el oficial de la Secretaría de esta Audiencia, nuestro querido amigo D. José María Lasasa.

De Cuenca ha llegado, nuestro paisano D. Pablo Saliente Sancho, destinado como oficial 5.º a esta Delegación de Hacienda.

Han regresado de su viaje D. Jerónimo Lafuente y D. Pedro Juan Mouléon.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Bernardo. Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Juan, y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A

las nueve Mi-a cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—María Fallado Ortiz, hija de Francisco y Agustina.

Jesús Velázquez Pérez, hijo de Esteban y Petra.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.— Enrique Garcés Olmos con Teresa Domingo Soriano, en la iglesia de Santiago.

NOTICIAS

La temperatura ayer fué de 27.8 como máxima a la sombra.

La mínima de esta madrugada de 15 con 4 décimas.

Vamos refrescando.

—Por Real orden se ha dispuesto que para formar el cuerpo de peones camineros se hará la relación de aspirantes en cada provincia por la Jefatura de Obras públicas publicando cuando haya vacantes un anuncio en que se fijarán las condiciones siguientes:

Ser mayor de ventitrés años y menor de cuarenta, y haber cumplido con los deberes del servicio militar hasta la fecha sin declaración de inutilidad en el mismo.

No tener defecto físico que le imposibilite para el trabajo, encomendando a esta clase de personal, estatura 1.620 y la excepción que determina la Real orden de 24 de noviembre de 1914.

No haber sido condenado a penas aflictivas, ni expulsados de plazas de guarda jurado, guardia municipal y otros cuerpos del Estado.

Observar buena conducta, según certificado de la Alcaldía donde esté avecindado.

—Desórdenes de la nutrición.—Aumentando la resistencia del organismo, por la absorción de los alimentos bien digeridos y efectuándose la asimilación no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa á los enfermos que usan el Elisir Estomacal de Saíz de Carlos.

—El dignísimo jefe de esta Sección provincial de Pósitos D. Enrique Ruiz Sánchez, nuestro distinguido amigo, nos manifiesta en atento B. L. M. su sincero agradecimiento por la publicación en nuestro número de ayer del artículo «La Delegación regia de Pósitos de 1914.»

Tan fina atención del Sr. Ruiz la agradecemos infinito.

—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de junio fué el siguiente:

Nacimientos: Vivos, 667; Varones, 347; Hembras, 320; Legítimos, 667; Ilegítimos, 4; Expósitos, 3.

Muertos, 8; Varones, 6; Hembras, 2; Legítimos, 8.

Natalidad por 1.000 habitantes 262.

Matrimonios, 143; Nupcialidad por 1.000 habitantes 0.52.

Defunciones: Varones, 208; Hembras, 176; Menores de cinco años, 133.

Total 384.

Mortalidad por 1.000 habitantes 1.40.

—En la fábrica de D. Manuel Bernad, se necesitan operarias.

Informes, Santiago 9.

—Vacantes:

La plaza de Medicina y Cirujía del pueblo de Tornos, en concordia con Castejón y Berrueco, se hallará vacante el 29 de Septiembre. Dotación, 3.250 pesetas.

La de practicante y barbero de Ségura. Dotación, 33 cahíces de trigo.

La de alguacil del Ayuntamiento de Villalba Baja, con 182.50 pesetas.

—Para que se entere, si quiere, o sus ocupaciones «se lo permiten», el jefe de la Guardia municipal.

En la calle de Hartcembusch, en la misma puerta por donde se entra a la casa de D. Florencio López (no puede estar en sitio más visible), un niño hizo aquello.

Y varios aquellos también en la calle Tras del Mercado.

En la calle del Caracol, la esquina a la de La Fontana, ha sido convertida por varios chiquillos, y no un día sino todos, en cómodo sitio de hacer aquello.

Se sigue, se sigue prestando una gran vigilancia por nuestras calles.

—A consecuencia de una tormenta que cayó en Aliaga el día 16, se desbordó el río Guadalope que atraviesa por dicho pueblo, causando en las huertas pérdidas materiales de consideración pues arrastró todas las cosechas y ocasionó desperfectos en las propiedades, derribando muchos muros y llevándose gran número de árboles y maderas.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

—Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

—Dentífricos hay más de 400 lanzando anuncios a los cuatro vientos, y todos ellos saben a vitriolo si se comparan con Licor del Polo.

VENTA

de dos fincas rústicas en regadío, una de siete fanegas en la partida La Moratilla, y la otra de dos fanegas en la partida llamada del Carmen, contigua a la ermita del mismo nombre.

Informes: calle de Santa María, número 8, 2.º.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 19 16 30

PUEDA PERO...

Hoy se aseguraba entre los políticos que hay por Madrid, que Dato caerá del poder muy pronto y le sustituirá el Sr. Sánchez de Toca.

¿EN QUÉ QUEDAMOS?

Llevan dos días los periódicos militares ocupándose sobre todo La Corres-

pondencia Militar de la movilización de tropas aportando innumerable detalles y hasta El Mundo, dedica su fondo de anoche al llamamiento a filas aplaudiendo al Gobierno y al general Echagüe y éste hoy ha negado tal especie pero como estamos en un país donde lo que se ve, se niega, tal afirmación no es creída y la movilización se llevará a cabo para efectuar las anunciadas maniobras.

Los datos aportados en la prensa no son inventados.

CONFERENCIA

Ha vuelto a celebrar una larga conferencia con el jefe del Gobierno, el diputado republicano Sr. Zulueta.

POR FRANCÓFILOS

La prensa de la derecha muy singularmente El Universo, arremete contra Dato y Sánchez Guerra a quien llama alia-dófilos.

Tal afirmación no merece más que ser despreciada.

BOLSA DE MADRID

17 de Agosto

FONDOS PÚBLICOS

Cambios

4 por 100 Interior	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	72.75
> F de 25.000 > >	00.00
> D de 12.500 > >	73.75
> C de 5.000 > >	75.60
> B de 2.500 > >	76.50
> A de 500 > >	77.25
> G y H de 100 y 200.....	77.50
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E de 25.000 ptas. nomls...	>
> D de 12.500 > >	>
> C de 5.000 > >	>
> B de 2.500 > >	>
> A de 500 > >	87.00
5 por 100 Amortizable	
s. S. F de 50.000 ptas. nomls..	94.25
> E de 25.000 > >	94.52
> D de 12.500 > >	00.00
> C de 5.000 > >	94.40
> B de 2.500 > >	94.40
> A de 500 > >	95.75
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España.....	446.50
Compañía A. de Tabacos.....	261.50
Banco Hipotecario de España...	000.00
Banco Hispano-Americano.....	100.00
Unión Española de Explosivos...	000.00
París a la vista.....	89.75
Londres a la vista.....	25.00

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO Despacho—TEMPRADO 11 principal

CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA

— DE — MARTIN ESTEVAN (hijo) Construcción de muebles y carpintería desde lo más humilde a las más altas novedades. Asientos de regilla. Se reparan persianas y se admiten encargos.

Se alquila La casa número 24 de la calle del Salvador con espacioso patio y buen almacén todo un piso. En la misma y en la imprenta de este periódico informarán.

Imp. del DIARIO TUROLENSE. Muñoz Degraín-2,

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes.	1,00
Fuera, trimestre.	3,50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)--

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario.

¡ REUMÁTICOS !

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir. Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso "ENEBROL" se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2,50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR. San Fernando 34, VALENCIA



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.
 Corsés cómodos para señoras delicadas
 Fajas ventrales para señora y caballero
 Tirantes, Sostenedores
 y demás artículos

Especialidad en las medidas.

